

# 北京鋼鐵

1958年10月8日出版

第191期

本期共2版

北京鋼鐵工業學院院刊編輯室編

政治掛帥

百戰百勝

我院再獲10院校運動會總分第一

通过这次比賽，我院代表队的干勁更加高漲，他們表示一定要戒驕戒躁繼續努力，提高运动成績，迎接明年全国运动会，並推動我們全院体育运动的开展。

获得这次比賽总分第二、三名的是矿业学院和石油学院。下届北郊运动会，預定在师大召开。

(王承海)



乘勝追擊把壞分子一網打盡  
全院深入展开治安保卫工作跃进运动

治安保卫工作大跃进运动正在全院深入开展，师生員工和家屬在听了魏副院長和公安局李處長報告后，都受到很大教育。有的同志說：我过去認為有几个小偷和流氓沒有什麼關係，對這方面問題从来不考慮。但是听了報告后，确感到自己过去太麻痺了。各單位，各班級、各小組在討論中，都表示要協助公安機關破案，决心把一切反革命分子、坏分子、盜窃流氓分子清查出来。很多人說：对一切坏人坏事一定要进行不調和的斗争，不获全胜决不收兵！

在这次治安保卫工作大跃进的学习中，全院师生員工

进一步提高了政治思想水平和階級覺悟。很多班級利用劳动休息時間寫大字報並進行热烈地討論與鳴放。有的人主動向組織交待了反動歷史、反動思想和過去以及現在的偷盜行為；有的人檢舉了自己亲友中的流氓盜竊分子，以及反革命活動。近兩天來，人們主動送交治保會的東西也不少。这些东西包括自己偷盜和拾得的，現在他們都把它交出來了。

从这几天运动开展的情况看來，冶金系做得比較好，党总支兩位書記掛帥，亲自抓各支部，領導全系师生認真學習和討論治安保卫工作大跃进的問題，如鑄工廠

每次开会都討論得很熱烈。工艺系、軋61.1班討論會也開得很好。對問題揭得深。揭得广的是机械系。運動剛開始，他們就揭发出被盜竊的物資共計一千余元。

為了使大家檢舉的方便，治保會特設六個檢舉箱：

(1) 东飯廳附近佈告板的背面，(2) 職工食堂佈告板的背面，浴池東邊柳樹上，(4) 合作社前面馬路邊電線桿上，(5) 标准2棟附近佈告板上，(6) 危險品仓库附近電線桿上。治保會希望全院师生員工踊躍寫檢舉材料，把所知道的坏人坏事毫不保留地、大胆地揭发出来。

(治保會)

## 工藝、機械19名師生研究土法軋制獲初步成果

在院黨委的关怀下，工藝系和機械系的十九名師生于九月廿日成立了土法軋制研究小組，經過几天苦戰，他們克服了設計、加工、按裝上的許多困難，為製造土法軋机初步研究了鋼筋混凝土機架及木料機架，這些機架有成本極低、結構簡單、製造方便等很多優點。尤以木料機架，只需要兩個木工兩天即可製成。經試驗

證明，其強度毫無問題，它適應於軋制農村用鋼材及其他機器修配廠生產上的需要。為配合木料軋机，師生們除設計了一套簡易的傳動設備外，還設計了一套鑄鐵組合軋机。這些設計，使整個軋鋼設備大大簡化，製造整套設備所需的機械加工很少，凡是有小高爐和幾台小車床的地方都可應用它。

(劉復麟)

## 事實證明：科學研究必須走羣眾路線

物化系羣眾搞科研制成五種高溫材料

“秋後算賬派”應該算算這筆賬！

觀潮派保守派對此作何感想？

國慶前夕，理化系金屬物理40余名師生制成五種高溫材料向黨獻禮。

參加這項工作的，大部分是物化系一、二、三年級和軋鋼專業一年級的同學。他們都沒有念過專業課，要搞高溫材料，對他們來說，確是一個難題。但他們緊緊地依靠黨，打破迷信，誰都沒被這一國際尖端項目吓倒。在研究過程中，他們組織起青年突擊隊，充分發揮了群眾的智慧和力量，向資產階級的科研道路和方法，進行了不調和的鬥爭。在這場鬥爭中，有的自稱專家和權威者退縮了，年青的師生是這項研究的尖兵。

F<sub>1</sub>組組長褚武揚和很多同學每天工作都在十幾小時以上。同學們一面動手一面動腦，出現了象粉末冶金方面的“土專家”金昆明、黃孝瑛等。特別應該提出的是，F<sub>2</sub>組中絕大部份是軋一的同學，在剛下放回來的青年教師郁百鋼的指導下，集體討論，集體創造，敢想、敢作，他們創造性地完成了任務。

搞高溫材料，按資本主義國家的文獻來說，其拉力性

能試驗機的設計是很複雜的，同學們大膽地拋棄了這種設計，對它進行簡化。由設計到製造和按裝都是同學自己動手，在製造中只有幾個螺絲扣是由修配廠加工的。前後只花了短短的五天便把試驗機制成。

天津大學化工系只學到三年級的進修教師袁玉珍，對這項工作可以說是外行，但是她勇敢地擔負起領導F<sub>1</sub>組十幾位同學的任務，並提出了能耐高溫材料二種。肖記美教授在參加年青師生研究工作中，提出過不

少方案，並熱情地對同學進行講課，幫助同學進行思考。

在研究工作開始的時候，某些觀潮派、保守派、秋後算賬派等資產階級專家見到研究工作的困難和問題，便斷言要他們“總結失敗的經驗”。(意即叫青年們收場)但是，由於這些青年師生們堅決依靠黨的領導，堅持了黨所指示的科學研究必須走羣眾路線的方針，他們終於勝利了。他們笑話地說：“資產階級專家們的斷語下得太早了。”

(褚幼義)

堵塞一切漏洞

零件教師訂出治安保衛公約

機械另件教研組教師數次討論了治安保衛工作，並且訂出了公約。

許多教師檢查了過去不遵守制度的行為。例如出入校門不帶校徽；為了自己工作的方便，未經允許亂拿別人的東西；對自己的東西也沒有很好的保管等。接着，教師們還對教研組過去沒有對公物(如圖書、設備等)進行過清查；丟失了多少東西也不知道；對不注意保密工作

及生產中的保安工作等問題和現象提出了批評和意見。

通過幾次討論，大家認為今后必須健全制度，提高警惕，堵塞一切漏洞。經過多次醞釀，現在他們已訂出了保安公約。公約內容包括遵守治安條例及各種制度，愛護公物，警惕壞人等措施和事項。同時大家還強調必須加強對公約執行情況的監督。

(羅聖國)

和一切壞分子作無情的鬥爭

機62同學決心協助公安機關破案

據不完全統計，機62年級150名同學中，一年多來共遺失物品達591件，個人記多者十七、八件，少者也不下二、三件。失物由日常生活用品到學習文具和組織材料，由貴重的手表到便宜的碗筷、肥皂等。為什麼發生這樣多的失物呢？各班進行了討論，大家一致認為，有壞分子從中作祟，這是肯定的，但一方面還在於自己警惕性不高，有的同學麻痹大意，有的同學存在著濶

少爷濶小姐的作風，例如，把衣服晒出去，就不管收回來，這就給壞分子造成了盜竊的機會。

經過幾次的學習和討論，同學們都得到很大的教育，他們除表示要積極設法協助公安機關破案外，還要使機62年級成為安全年級，時刻警惕着人民的敵人，和一切反革命分子、盜竊、流氓分子作無情的鬥爭。

(機62年級通訊)

讓鋼花遍地飛舞 要鐵水到處奔流

# 我院下放師生活躍在祖國各地

正在全國掀起鋼鐵生產大高潮的時候，九月分由我院師生組成的第一批鋼鐵隊伍已先後開赴祖國各地，支援鋼鐵戰線。在勝利完成了“十一”獻禮之後，今日又將有191名戰士踏上征途。

已經出發的1738名戰士現在都已到達目的地，並且分配了具體任務。他們正活躍在從富饒的海南島到遼闊的內蒙古草原，從東南沿海的江浙地帶到遼遠的新疆的廣大地區。

最近，很多人寫信給學校黨委報道他們工作、學習、生活等各方面的情況。來信中反映最突出的一點是絕大多數師生從出發到投入戰鬥，始終精神抖擻，干勁十足，有一個明確的戰鬥目標——決心為祖國今年生產1070萬噸鋼而貢獻出一切力量。他們沒有辜負黨委和全校師生員工的期望。很多大隊在到各省報到後，開了中、小隊會議，隊員們一再表示決心，要求分配到最艱苦的地方去，互相提出挑戰應戰，許多戰士立下不完成任務決不回鋼院的誓言。湖南連風隊提出“天不怕、地不怕、不完成任務不回家”和作“第一個紅旗隊”等口號。衡陽市隊提出要當湖南大隊中的尖兵，要走在最前列。

在生產勞動中，同學們確實在以實際行動實現着自己的誓言。如下放到內蒙古呼和浩特市鋼鐵廠的王秉南等五位同學，由於工作得好，曾經兩次在群眾大會上受到領導的公開表揚。山東濟南市省勞動局地方國營生建鋼鐵廠的杜恩功小隊，他們在該廠黨委領導下與全廠干部苦幹实干奮戰二天一夜興建起1.5立方米炭素搗固的小高爐，並以日產出4.18噸的成績向國慶獻禮。在生產過程中，同學們克服了缺乏實際經驗、理論知識，缺乏資料等困難，邊操作、邊學習。有的同學喉嚨喊啞了也不願休息，有的同學連續四晝夜都沒合眼，臉頰不上洗，飯也顧不上吃。

來信還反映出多數師生都明確這次下鄉下廠不僅是為了支援鋼鐵生產，而且也是鍛鍊改造自己的好機會。在生產勞動中，不少同學密切和群眾團結，虛心向工人學習，很多同學在列車上自動請求當列車員參加義務勞動。如湖南大隊在列車上參加義務勞動，並且組織了關於台灣海峽局勢及當前鋼鐵生產大躍進的宣傳演出，得到了乘客們的一致好評，受到同車解放軍同志的表揚；乘務員說：這才是我們偉大首長培養出來的知識分子。

下放各地去的同學們時刻關心着解放金門、馬祖、台灣的鬥爭，他們雖然時間很緊，但有很多小隊還擠時間組織了時事學習。有的還寫信表示支持斗争在福建前線的廈門大學全體師生，決心以多生產鋼鐵的行動來支援解放台灣，打擊美帝國主義和蔣匪軍。

他們在來信中也經常詢問學校中的情況，如“十一”獻禮、運動會等情況，並且向全院留校師生員工致意問候。

院部為支持下放師生最出色地完成為祖國生產1070萬噸鋼的重大任務，現在院長辦公室下設了下放學生辦公室，專門負責有關下放師生的工作。同時還通知各系、各教研組也設專人負責此項工作。

(呂毓敏)

## 決不辜負黨的希望和信任

甘肅隊 柯全惠

甘肅省今年要完成十萬噸鋼三十萬噸鐵的任務，這十萬噸鋼的主要就是由蘭州市來完成，而整個蘭州市各煉鋼單位在我們來以前沒有一個正式學過轉爐煉鋼的。現在蘭州市已建立了年產量七十多萬噸鋼的煉鋼設備，不過生產還不正常，原料缺乏，設備鼓風壓力不足，技術力量薄弱，困難仍很多。我和徐匡廸除了開會，寫總結和技術資料外，几乎全部時間都在重點工廠。

陳俊彥、謝啟忍被分配到張掖專區永昌縣，在祁連山上搞採礦。他們在山頭上已發現一些很有希望、規模不小的鐵礦。他們山上生活很苦，水源缺乏，吃的是粗糧，住的是野外石头屋，但他們戰鬥意志都很高。我們甘肅隊同志干勁很大，不完成

黨的任務決不返校。我們一定拿出最好的成績，向元旦獻禮。在省冶金局我們聽取了黎局長關於党中央北戴河政治局擴大會議的傳達報告，大家很振奮。在這裡黨和政府對我們非常重視和關懷。我在建築工業部蘭州工程局聯合企業公司幫助工作

時，遇到市委李書記來觀察工作，他就要我參加公司的黨委會議，並征求我的意見。當我們剛分配到蘭州重工業局時正是星期天不辦公，但一聽說我們是鋼鐵學院的，人事科馮科長和重工業局李局長就親自來接待我們，並當天分配了工作。我們決不會辜負黨對我們的希望和信任。就是赴湯蹈火也要堅決完成黨的任務。

## 勝不驕 敗不餒

浙江嘉興專區  
鋼59.2 顧然

15號晚，我去軸承廠討論建造轉爐的問題直到兩點多鐘，最後確定苦戰兩晝夜煉出鋼來，後經過三晝夜的苦戰，於18號晚開始了試驗。由於我不夠仔細，在檢查發現問題後，沒有提出延遲開爐的意見，使這次試驗失敗

了。吹煉的兩爐溫度都提不高。第一爐在快煉結時將鐵水倒出來了，第二爐鐵水凍在爐中。但是，大家沒有灰心反而比以前更積極了，我們馬上討論了原因。接着又苦戰了幾天幾夜，昨天第一次在嘉興專區煉出了鋼，我們要煉三號鋼。現在炭在0.1左右，與要求是符合的。第一次失敗時我雖沒灰心，但卻很不高兴。一方面是怪自己粗心大意，另一方面覺得很多東西自己沒有把握，要我指揮爐子有些擔心。但上級鼓勵我，使我很快的去除了這些思想。地委工業交通部長還寫了一首詩“鋼鐵意志鋼鐵人，人人要有鋼鐵心，鋼硬沒有決心硬，煉鋼成功無疑問”，對我啟發很大。當我們勝利的完成任務後，上級馬上祝賀我們。今天下午碰見廠內的報喜隊，廠長告訴我，隊里有一面錦旗，是送給我們學校的，要我走時帶回學校。我真是感到又高興又慚愧，因為我做得還很不夠。但今后，我一定要更好的干，一定不辜負大家的期望。

## 一封表扬信

中共鋼鐵學院委員會：

在党中央提出的建設社會主義總路線的鼓舞下，和鋼鐵元帥升帳的号召下，我縣已開始煉鐵生產。截至目前，我縣共煉出10噸鐵。這對我們來說是空前的。在你們未派同學來之前，我縣始終沒有出鐵，但在你院的同學來了以後，不僅幫助我們已建成的小土爐出鐵一千多斤，同時對我們正在收尾的小高爐工程，在很多技術方面都給以指導，這對建好小高爐有很大作用。為此，我們對你們這種无私的援助，表示十分感謝。

另外，對你院派來的鄒常榮、姚海珍兩位同學，他們自來我縣後就晝夜不停地在爐前工作，曾有四天四夜未能入眠。他們不僅能這樣地積極工作，同時對易於發生危險的部位不讓旁人去，而他們自己親自下手整理。如當暖風室發生故障，半邊已經發生爆炸時，他們仍在兩邊進行修理。他們這種忘我的精神感動了全體工人，我們對該二同志這樣積極地工作精神十分感謝。

中共蘭縣委員會

## 採礦花朶遍地開放

感謝黨的親切關懷  
在分配各省市同學的來信中，都激動的敘述是當地黨委是怎樣的关怀他們。去湖北和甘肅的人，當他們還沒有到的時候，省委就派人在車站迎接，並給每個人一個房間。記親自召集座談會，向下放同學佈置任務，並邀請他們參加相當重要的電話會議。黨委都準備把他們當顧問，但是同學們都希望下放到基層去，直接參加生產，更接近群眾。很多地方的黨委和同學同吃、同住、共同討論問題，無論是生活或工作，都給他們安排得非常妥當，黨委的親切關懷，使大家受了很大的感動。他們表示堅決用實際行動出色的完成任務，來回答黨的關懷。潘慧蘭說：“領導的關懷，真使我們過意不去，不完成任務決不回校。”現在他們都满怀信心地投入了為1070萬噸鋼的戰鬥。

採礦英雄漢，負起千斤擔

任務是相當艱巨的。有些人一開始就負責領導和指揮工作，下放到唐山的高磊同學擔任了了解和掌握採礦、小高爐的全面工作，擔子雖然重，但是，他們都能依靠群眾，順利地進行工作。去內蒙古的方祖烈教師和周享期兩人，每人各帶1500人上山采礦，擔負了將是全國最大年產量(300~500萬噸)的矿山全部設計。一個年產100~250萬噸的張家口四方台鐵礦要任宗賢等二人在一月內作出全部設計，工作量大，任務緊，但是他們都向當地黨委表示保證按期完成任務。

雖然學的是採礦，可是很多人也擔負了建高爐的任務。去河北的溫治宜、朱培徑等都擔任建爐、備料、爐前操作……等全部工作。他們說：“雖然我們是門外漢，困難會重重而來，然而有黨的領導和同志們的鼓勵，困難又算得了什么呢？”部份人擔任了測量采購、聯繫工作，下放到河北的劉玉坤等已經測完了一條鐵路線向“十一”獻禮。最近潘惠蘭、閻云山已出差來北京購買設備。

大部份人下放的地區技術力量都很薄弱，可是他們都在黨的領導下緊緊依靠群眾，即使有萬斤重負也難阻擋着這些采礦先鋒們展翅高飛。

### 越苦越有勁，越困難越干

大部份人都到新開礦區，生活條件較差：吃的是雜糧，住的是帳棚或老百姓家，特別是去內蒙古的同學，住在蒙古包裏，每天以牛、羊乳為主食，草原上現在已經蓋滿了皚皚白雪。但是艰苦並沒有使這些青年害怕，困難也沒有使他們低下頭，去烏蘭浩特的強永清說面對着以前沒有經歷過的艰苦生活，我沒有害怕，相反的，我相信我堅持得住，今後一定會生活得很好。今後工作上的困難一定很多，但我時時想起我的保證，決不做膽小鬼，決不中途退却。”

他們都以革命的樂觀主義看待這些艱苦和困難，劉玉坤來信說：“由於菜不好倒使我的飯量增加了，每天吃一斤半糧食，真是奇跡。我想可能以後會長胖一些。”他們都把艱苦和困難成最好的鍛鍊機會，“越艱苦越有勁，越困難越要干”這是他們的豪言壯語。

(礦59通訊)

